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Revenirea şi rediscutarea periodică asupra unor aspecte din 
istoria naţională este o necesitate care ,,nu decurge atât din 
împrejurarea că multe fapte ale trecutului au fost descoperite Între 
timp, ci se impune pentru că noi aspecte apar, pentru că cel care 
trăieşte o epocă de progres descoperă anumite puncte de vedere, de 
unde trecutul se dezvăluie şi se judecă Într-o nouă manieră" 

(Goethe)'. Interesul pentru istorie, ca proces viu al trecerii unui popor 
prin timp. este justificat pe deplin, căci pentru prefigurarea viitorului 
este necesară reconsiderarea unor puncte de vedere şi într-o nouă 
manieră asupra trecutului. 

În acest context. trebuie rejudecat rolul domnitorului în cultura 
română, dacă avea. cu un termen actual, un program cultural. S-a 
acreditat ideea că. datorită poziţiei geografice a ţărilor româneşti, 

aflate în calea răutăţilor şi spre pofta imperiilor vecine. domnitorii 
români (unii dintre ei) nu au avut timp şi pentru cele spirituale. După 
opinia noastră. epocile lui Ştefan cel Mare şi Sfânt sau Mihai Viteazul. 
Vasile Lupu. Matei Basarab. Dimitrie Cantemir sau Constantin 
Brâncoveanu sunt. fiecare în parte. creatoare de cultură. 

În privinţa valorificării culturii în epoca lui Mihai Viteazul. 
istoricii culturii şi ai literaturii române nu şi-au spus pe deplin 
cuvântul. Asemenea lui Napoleon Bonaparte (păstrând. totuşi. 

proporţiile). Mihai Viteazul ar fi strălucit. credem. şi în câmpul 
cugetării şi al „rxpr,•si,·iti'lţii im·nl,mtarc" (după expresia lansată de 
Şerhan Cioculescu şi teoretizată de Eugen Negriei\ 

Eugen Simion ii compară pc Mihai Viteazul cu eroii greci ai 
1/i"'Jei ş1 Odi.'ieii. cu menţiune,, că domnitonil român. spre deosehirc 
de croii lui Homer. nu e m,indru de jafuri. de cruzimi. cunoaşte 
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sentimentul milei şi e conştient faţă de destinul neamului său 3 . După 
Marin Sorescu. Mihai Viteazul îşi asumă, ca şi Tudor Vladimirescu, 
destinul mioritic. depăşindu-l. însă. prin acţiune, sfidând proverbiala 
răbdare românească. păşind „mândru şi neînduplecat spre moartea 
regeneratoare de energie, spre o moarte aproape rirualicâ.4. 

Cei care îl consacră însă, ca scriitor pe viteazul domnitor, sunt 
doi exegeţi ai culturii româneşti, Gheorghe Mihăilă şi Dan 
Zamfirescu, incluzând o parte din scrierile sale într-o antologie 
litcrară5 . În recenzia Ia această carte, apărută în colecţia „Lyceum", 
Şerban Cioculescu adevereşte calitatea de scriitor a domnitorului, 
afirmând că „încă din \'remea avellluroasei lui tinereţi, Mihai Viteazul 
avea deprinderea scrisului" (s.n.)6. Scrierile lui Mihai Viteazul, 
antologate de G. Mihăilă şi Dan Zamfirescu, din care răzbate un 
strigăt de durere într-un ev mediu controversat şi într-o Europă 

catolică arogantă, egoistă şi insensibilă la zbuciumul şi războaiele sale 
contra păgânilor şi întru apărarea Creştinătăţii, sunt concludente şi ele 
se pot circumscrie sferei literaturii. chiar dacă unele documente 
semnate de Mihai Viteazul, scrisorile şi instrucţiunile sale date solilor 
săi, interviul său, memoriile adresate împăratului Rudolf al Ii-lea la 
Viena înainte de a fi în audienţă, ducelui de Toscana, lui Ferdinand I 
de Medici, vizau, nu atât aspectul strict beletristic, cât unul de maximă 
stringenţă, ,,nu numai pentru neamul său, cât mai al.es pentru 
Creştinătatea întreagă''. 

Mergând pe linia predecesorilor săi întru demonstrarea calităţii 
de scriitor a lui Mihai Viteazul; genialul şi regretatul Marin Sorescu a 
scris o splendidă prefaţă, cu un titlu sugestiv, Cum scrie Mihai 
Viteazul?, într-un volum de Scrieri de Mihai Viteazul 7. aşa cum 

3 Eugen Simion, Cruzimile lui Ahile, în „Ramuri", nr. IO, 15 oct. I 984, p. 7. 
4 Marin Sorescu, Tudor Vladimirescu şi literatura stării de urgenţă, prefată la Tudor 
Vladimirescu, Scrieri, ediţie îngrijită de Tudor Nedelcea, Editura Scrisul Românesc, 
Craiova, 1993, p. 5. 
5 literatura română veche, voi. II, Editura Tineretului, Bucureşti, I 969, p. 5-225. 
6 Şerban Cioculescu, Mihai Viteazul, scriitor, în Şerban Cioculescu, /ntinerar critic, 
Editura Eminescu, Bucureşti, 1973, p. I O. vezi şi Cronica lui Baltasar Walter despre 
Mihai Viteazul, în raport cu alte cronici, în D. Simonescu, Contribuţii, Editura 
Eminescu, Bucureşti, 1984, p. 31-97. 
7 Mihai Viteazul, Scrieri, ediţie îngrijită, note şi bibliografie de Tudor Nedelcea, 
Prefaţă de Marin Sorescu, Scrisul Românesc, Craiova, 1993, p. 5-12. 
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procedase şi cu Tudor Vladimirescu 0
, acordându-le, ambilor 

conducători, valenţe literare şi artistice. 
Să redăm, spre exemplificare, această prefaţă a unui autentic 

critic şi istoric literar, care a fost Marin Sorescu, prefaţă reluată şi în 
excelentul album Mihai Viteazul 400, editat (în 17 zile !) de Liga 
Culturală pentru Unitatea Românilor de Pretutindeni, în 2001, sub 
coordonarea lui Victor Crăciun şi cu un colegiu ştiinţific format din 
acad. Mihai Cimpoi, dr. Gh. Cocheci, prof. Cristiana Crăciun, 

dr. Mircea Ogaru, prof. dr. Gh. Iseru, prof. dr. Tudor Nedelcea, 
prof. dr. Viorel Roman, acad. Eugen Simion, Vasile Blendea. 

lată textul sorescian: 
Cum scrie Mihai Viteazul? 

Lumânarea care a ars de secole pentru unirea tuturor 
românilor a fost limba romflnă. Cum vorbea şi cum scria unul dintre 
primii făuritori ai istoricului act? Ai zice că Mihai Viteazul apar/ine 
mai degrabă eposului popular. baladelor şi poveştilor. Apari/ia sa 
pare a fi proiecţia ideală a unui vis venind din străfunduri. Ce 
uimeşte, fnsă, cercetătorul de azi este tulburătoarea lui realitate, 
prezenţa lui vie. Dacă simbolul prefigurat fn atâtea statui ar 
descăleca şi s-ar înroarce la realitatea de la 1600, ar fntrece prin 
concreteţe falnică orice închipuire artistică. Acolo trebuie căutat 

adevăratul erou. Acolo vom căuta să-l găsim şi noi. fn faptele şi, mai 
ales, fn .'ipusele lui. 

Ne interesează. ~adar. acum, mai ales, .. graiul" viteazului, 
~a cum a rămas el fn timpanul vremii. 

Acte, .tcri.wri şi documente emise de cancelaria sa şi iscălite 
de domn. ln J 595. 12 uptembrie, fi trimite carte „ din lagărul de la 
Ddmboviţa" hatmanului polon Stanislaw Zolkiew.'iki, fnştiinţc2nd11-I 

despre victoria de la Călugăreni şi fndemnându-1 la ajutor armat: ,,să 
stingeţi focul care arde peretele vecinului, înainte ca el stl vtl ajungă 
pe voi". ln J 596 şi J 598 fi scrie lui SiRismund Bathory. fn L 08 , 
1r1m11r arh1duct1lui Maximilian. fratelr fmpdratului Rudo((. o 
scruoare „din curţile noa.fire de la Caracal", fn /6 octombrie. 
Faptele Ji limba Junt demne de atenţie. 

1 Tudor Vladimirescu. Sa,,rr. ed1~ lnsnjilt de Tudor Nedelcea. Edirun Scrisul 
Romlnac, Craaova. 1995. p. 5-11. 
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Dupâ ce se bare la Nicopol cu 13000 de rurci, cu doi pa.şi şi 
doi.,pre:_eu' sageaci. :_drobi11du-i, înţelege să meargă mai departe. 

Zice: 
„De aici am mers subt Vidi,z, u,zde iar am găsit doi begi cu o 

mie de turci, şi iarăşi ,ze-au pus aşa fel în apărare, Îllcâl iarăşi au 
fost bătuţi de noi, steagurile li s-au smuls şi fruntaşii turci au şi fost 
pri,zşi. Î,zdată după aceia, în chiar ziua luptei, am ars oraşul 
Vidinului în care erau 12000 de case, dilllre ai ,zoştri puţini au 
pierit. Pe lângă aceasta am ars cetăţi mari ale turcilor, ca Plevna, 
Vrancea, Florelllinul şi Rahol'a, pe toate, şi pe locuitori, pe turci 
i-am tăiat. Şi di,z ţara din prejur, de la hotarul nostru până la Sofia, 
am ars peste 2000 de sale, şi pe cei dinăuntru ce s-au găsit creştin~ 
adică bulgari, mari şi mici, după socoteala mea peste 16000 de 
suflete, cu averea lor toată, i-am trecut peste Dunăre, şi celor mai 
săraci le-am dat în ţărişoara mea, unde s-a putut, atâta loc cât să-şi 
poată găsi hrana, şi am lăsat această ţară astfel cu totul pustiiJă şi 
prădată". 

Aşadar, pa.şi, sangeaci şi begi şi mulţi turci, adică păgâni, 

i:_biri de oşti şi pustiiri, în revanşă pentru pustiirile numeroase pe care 
.,fiii deşertului", cum le zice Iorga, în alia11(ă cu tătarii, de multe ori, 
le făceau în Ţara Românească. Mihai ocroteşte creştinii bulgari şi pe 
unii îi î,,cetă{eneşte şi-i pune la adăpost în {ara lui. Epistolarul lui 
Mihai se citeşte, într-adevăr, cu sufletul la gură. 

la aceste documellte se adaugă opera-i „literară": cele două 
memorii trimise de ,·oievod Împăratului de la Viena şi Marelui Duce 
de Toscana, Ferdinand de Medici (la 16 februarie 1601 ), precum şi 
.. lnren·iul" acordat de Mihai Viteazul solului polon Lubieniecki. 

Specialiştii au intitulat inspirat memoriile voievodului român 
O istorie a lui Mihai Viteazul de el însuşi9. Într-adevăr, ne aflăm în 
fafa faprului tulburăror de a vedea istoria măreaţă dintre anii 1593-
1601 prin ochii celui care a înfăptuit-o. 

Eroul se transformă în autor. Descalecă şi ia pana. 
„ Povesririle" sunt zguduitoare, cu atât mai tulburătoare cu câr 
evenimentele nu-s plăsmuiri or basme, ci sunr rupre din fibra istoriei 
noastre, cu acoperirea în fapte de vitejie, în sângele şi durerea 
românească a acelor clipe „făcând cât veacuri". 

9 Vezi Lileralura română veche, voi. 2. Introducere, ediţie îngrijită şi note de 
Gheorghe Mihăilă şi Dan Zamfirescu, Editura Tineretului, Bucureşti, 1969, p. 40-72. 
Prezentarea, traducerea şi notele la acest memoriu aparţin lui Aurel Decei. 
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Mihai a preluat din zbor buzduganul spaţiului mioritic aruncat 
de Burebista şi Decebal, bătând cu el în cuie harta întregită a unei 
rări care nu se poate ciopârţi. Gestul său vuieşte de trecut. E un ritual 
care trebuie ţinut. Ofrand.a pioasă a unuia care cinsteşte cultul 
morţilor. Totodată, gestul răspundea wwr necesităţi ale prezentului 
istoric. El va rămâne un model pentru viitor. 

Nu se poate trece peste unirea tuturor românilor sub Mihai 
Vodă Viteazul. În acest act temerar stă întreaga-i măreţie, precum şi 
drama sa. Ce-aveau să înfăptuiască italienii şi germanii peste secole, 
el realizează într-o străfulgerare de geniu politic, la 1600, propunând 
Europei dezbinate în landuri şi ducate, mistuite de învrăjbiri, modelul 
unităţii tururor românilor. Crearea unui puternic stat naţional în sud
esflll Europei - care avea toate premisele pentru această unire, căci 
doar unită fusese sub daci şi romani şi numai interesele vecinilor îl 
fărâmiţaseră - însemna un nou curs al roţii istoriei, pentru 
continentul nostru. Mihai apare ca un vizionar european, militând 
pentru stabilitate şi dezyo/tare paşnică fn graniţele fireşti ale naţiunii 
europene. E de prisos să spunem ce-ar fi însemnat pemru noi românii 
această mnre unire, dacă ea ar fi durat mai mult decât o clipă. 

Fu/gemi bardei sale din mâna stângă ne-a lăsat să f1llrezărim marele 
noroc pe care acest popor l-ar fi meritat şi-l merită. fntorcându-ne la 
cele două fapte „literare" la care ne-am referit, vom spune că se 
fncadrează tmr-un gen pe care l-am numi spovedania diplomatică. 
Ceva foarte interesant. din care naratorul apare ca un personaj 
tragic. Într-adevăr, acestea sulll scrise (dictate) fn cel mai greu 
moment al vieţii Voievodului, când. părăsit şi înfrânt, caută la Viena 
Jprijin şi fnţelegere. Avea parcă şi presimţirea sfârşitului apropiat. 
Mihai fncearcă 1111 numai Jă-şi rememoreze zilele zbuciumatei domnii. 
dar şi .să-şi explice faptele, tncerccind să prindă sensul ascuns, forţa. 
cifrul care l-au .mrprinJ pe un anumit LogoJ, după care a trebuit Jă 
acţim1e:.e. El nu-şi găseşte vreo vină. Ba. dimpotrivă, Jocoteşte 

lndreptdţite toate „muncile şi ostenelile" fndurate de el, ca 
ră:rpw1:.,Î11d wwi ideal umanitar f11alt: apărarea creştinătăţii. Rupert•a 
dr la.~ărnl t11rceu .fe face din call:.a Ardea/11/ui, pt• care turcii ,·mau 
,,i-l cotropea.tnl 

„Dup6 c~ a plecat Sinan paşa 16 ocupe Gyoruk şi d11pă c, l-a 
ocupai Sultanul li d6du porunctJ ca tmpr,un6 cu tdlarii să intr, Cn 
Ard,al si stJ-1 ia si 11 i~rnn., acolo. ln acelaşi timp trimis,se 
porunc6 la mine sila Aron Vodd, tutf,I 'lklJnd: «MihaU, VodtJ, 1i stJ 
ştii ctJ Iţi porunc,sc ctJ tr,b11i, 1t1 I• ontnd11ieşti cu to(i oamenii din 
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ţara ta laolaltă cu mari şi mici şi cu toţi turcii ce se află acum in ţara 
ta şi că incă trebuie să dau poruncă sangeacilor de Vidin şi de 
.\'icopul şi paşei de Silistra şi lui Jlihaloglu, care e capul acângiilor, 
ca toţi ceilalţi turci şi tătari care sunt în Dobrogea. că trebuie să se 
unească cu mine (=tine) spre a merge împotriva Ardealului, şi că 
Aron din Moldova trebuie să intre şi el din partea lui ca să 
nimicească acea prorincie, aşa Îllcât să nu mai rămână piatră pe 
piatră», căci Sultanul i•rea s-o împoporeze cu alţi oameni" . 

. .Înpoporarea ·· rn alţi oameni de-ai săi .. mlranul a făcut-o în 
alte reg11mi ale Europei prin siluirea ori uciderea poporanilor de 
baştinei şi efectcll' multiple se simt tragic şi ucum. Relatarea este plină 
de m1şcure: "Tătarul neînţelegând încă de răscularea mea asupra 
turcilor, îmi trimise pe un nepot al său cu călărimea şi cu multă 
pradă şi jaf şi robi şi areri, însoţiţi de 4000 de tătari, pe care i-a 
trimis să treacă prin Ţara Românească, apoi prin ~loldova ca să se 
ducă acasă, iar eu în acea vreme pusesem să-i ucidă pe turci şi mă 
dusesem să iau Giurgiu/, şi în i•reme ce noi băteam acea cetăţuie, mi 
se resti că acel nepot al tătarului intrase în Ţara Românească. El 
îmi trimise un sol al său, cerându-mi să-i las trecere liberă prin Ţara 
Românească, pentru ca să poată trece cu oamenii săi Îll Ţara 

Tătărască. Îi dădui răspuns bun, făgăduind că-i voi împlini orice, 
1mmai ca să se apropie de noi. Când fu aproape de tot, fiind vremea 
potrivită, îmi râ11duii oamenii şi chemând numele Domnului, mă 
lovii cu el la răsăritul soarelui şi cu ajutorul lui Dumnezeu câştigai 
biruinţa şi-i tăiai pe toţi Îll bucăţi, slobozind o mare mulţime de robi 
ce îi duceau cu ei şi luându-le prăzile şi toate lucrurile lor». 

„Nuvela", ca să-i zicem aşa, este o înşiruire de lupte ce se 
poartă în primii ani în dreapta Dunării, la Vidin şi mai încolo. ,,Am 
mers zece zile, începând de la Dunăre până la munţi şi iar pe la 
munţi pâ11ă la Dunăre pustiind toată ţara duşmanului şi ucigând 
cap duşma11i se puteau gasi; şi pe ca{l creşti11i 

i-am aflat, i-am făcut pe toţi să treacă în Ţara Românească cu 
familiile, avuturile şi vitele". 

Luptele ce se dau fără amânare ( .. mă izbii cu ei" zice 
Voievodul), cu străşnicie, piept la piept şi cu izbândă ( .. l-am învins şi 
i-am zdrobit rău de tot, tăind foarte mulţi din ei bucăţi"). După aceea, 
luptele lui Mihai se mută în Transilvania şi acum intervine un duşman 
şi mai periculos: trădarea lui Mihai de către creştini şi de către 
Occident. Sabia voinicului nu putea face faţă uneltirilor perfide ale 
nemeşilor, ale curţii imperiale şi, în general, ale catolicilor, care 
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p1111ea11 mare zăbavă În apârart>a şi protejarea ortodocşilor. /ntr-w1 
/"ci, Mihai t'ste victima întârz.iatâ a schismei hisericeşti şi-a fapllllui câ 
poziţia geografică ne-a făcllf sâ (inem de Bi:.anţ, iar nu de Roma. Se 
î11ţelege câ această disperatâ şi patetică spovedanie a wwi mare erou 
în faţa presupusului prieten toscan n-a fost decât vânare de vânt. 
( Si11gurul merit al primitorului este că a crmsen1at scrisoarea). Şi mai 
-:.guduitoare este mărturisirea Voievodului în faţa împăratului de la 
Vie11a. ,.în care avea nevinovăţia de a vedea izvorul dreptăţilor", cum 
spune Iorga. Învinsul, c-o sinceritate dez.armallfă, îşi analizează cauw 
căderii, constând tocmai î11 slăbiciunea de a crede î11 creştini: .. Dar 
eu creştin fiind şi neînvăţat a mă bate împotriva creştinilor, deşi 
eram împins de nevoie, nu mă luptai după cum eram deprins, ca 
împotriva duşmanului, aprinzâlld pe ai mei cu cuvântul şi cu pilda 
mea şi sprijinind însumi cea dintâi lovire a duşmanului, ci, văzând 
înainte-mi oaste creştină şi durându-mă de vărsarea sângelui 
nevinovat pentru nestatornicia unor necredincioşi, mi se muie 
inima, şi nu sprijinii după datina mea cea dintâi năvală, ci mă trăsei 
înapoi, nu pentru că aveam oaste mult mai mică, nici pentru că aş fi 
pierdut încrederea, ci pentru că mă oţeriam a muia în sânge 
creştinesc o sabie ce băuse până atunci atâta sânge de păgâlli; şi aşa 
o.îlaşii mei, deprinşi a mă vedea Îll luptă totdeaulla î11 fru11tea lor, de 
astă dată nevăzându-mă de faţă, se umplură de 11eî11credere şi deteră 
.'ipatele, nu de frică, ci temându-se ca 1111 cumva să se fi întâmplat 
mie vreo nenorocire". 

Bi11e aa dacă autorul aduet'a \'(>rha .şi de „legământul" sâ11, 
ll.Şll dt' rii11 Îflţelt1 .\". S-ar_fi ,·âz.lll ni mâ.rnra luatei de el era necesarâ, şi 
;,, fm·oczr,·a ţării. Emi11esc11 îl 111111,e.şte pt' Mihai „acest om fe11ome,ia/ 
pri,i \'Îl<')it• .şi pri11 millft', aaastâ jert/â tragicei a 111111i merce,iar de 
râ11d ca Ha.'ila ". El ii îndrc•rJtâţqtc legarc·a d,· pâmâm. .. Gle/J,,,, ad 
,criptio, legarea de pămâ11t li loc11itorilor aa o mâ.rnrâ lt·gislativă 
car,· 1-a luat ÎII toate ţările d,• rând, d11pâ cum o dicta11 imprc')11rârilc. 
U11 popor bântuit clin toatt' piirţift, d,• 11,·,mwri strâi11,· t' ÎII colllimui 
mil(raţiwre n, toi ce ar,·, p,· piimlÎ11t11l patriei .şi di11colo de margi11ilt• 
llCCJIUi piimlÎnl. 

Mihai Vodă a luat clar o mă.mră p,•11tru a fixa populaţia 
şeJurilor, ba a ll.Jt'WI driar colo11ii. Un domn care• a,n•ptci a Je lupta 
n, toate) lwrrea, deci a m·ea o otnt,·, trt'lmi,· Jcl f,tez.e ÎII loc poporul pe 
care-şi i111t1m1•ia şi buxetul ş, armclla ". 

Ct1tă dr,·ptate a,•ea 1:·111111nn1, [11dr,•pt,iţi11cl11-I p,· Mi/1e1il .' ( Mai 
toţi utoru·i, IICJ.Jlri cml ,·,ctimă Îrl ,·r,·a ct' prfreştt' .. lrxtlmli111111": 
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, ro111t·ur11 ,rrci1111. u1 genernl de/cl\'ornhili ocnunifor /111 A11ha1, 
exu.~crt:u::,ci defi'clele. 11croriile punându-le pe seama altora). 

Alw. Ne inroarcem la rexrul rnporrulw. 
Sunt puse in lumină acrele de cru::,ime la care stăpânitorii 

Tra11silrnniei supun oamenii lui Mihai. Este deplânsă moarrea 
cumplită a lui Baba Nome. fript de 1·iu lângă Cluj de grofi. ,.Mă rog 
de A1ăria Ta să nu laşi nerăzbwzaJ acest popor pentru că numitul a 
fost unul dintre slujitorii credincioşi ai Măriei Tale şi afară de 
aceasta se afla în solie. Apoi, legea obştească, nu numai la creştini, 
ci şi la turci şi păgâni, opreşte a se tulbura, supăra şi proprii pe soli, 
cu atât mai mult a ucide". O part<' din secuii rămaşi credincioşi lui 
Mihui sunr măcelăriţi: .. Nouă sute de secui ce după fugă se traseră 
la munţi şi pe care i-au chemat de la sine în numele credinţei către 
Măria Ta, şi călcând ei fm•oi.ala trecută, i-a ucis în plin munte cu 
cea mai neauzită sălbălicie ". Şi din această parte îndurarea cu\'eniră 
pe care o aştepta \lirea-::_ul a fost făţarnică. Aceste spovedanii sunt 
cânrecul de lebădă al unui ră-::_boinic, lăsar la varra literară. După ce 
a scris cu sabia Timp de R ani a mai găsit puterea de a pune faptele pe 
hârtie. Modulaţiile sufleteşti, tăria aprigă, agerimea spiritului într-un 
rnvânr stilul acestui domnitor se păstrează în traducerile străine, 

chiar dacă au fost dictate. Recitite astăzi ne căşunează nu ştiu ce fel 
de tristeţe metafi-::.ică. făcându-ne să medităm la rostul nostru în lume, 
în această parte a Europei, ,.in calea tuturor răutăţilor". Asumfmdu
şi energia împotrivirii la rău prin vitejie şi jertfă, Mihai Viteazul e un 
principiu de funcţionare a poporului român. Peste tot, în scrierile 
sale, este conştient de pericolele care îl pândesc. de faptul că este în 
centrul unui viespar de intrigi şi trădări. La rându-i, a ştiut. cu 
abilitate, multă vreme să dejoace planurile vrăjmaşilor, văzuţi şi 

nevăzuţi. Ce n-au izbutit păgânii au săvârşit creştinii, în faţa cărora, 
cum am văzut, inima se-nmoaie, iar sabia se arată cu zăbavă. 

Sravrinos vede sfârşitul eroului „ din pizmă": ,, Căci îl 
pizmui.au generalul, pentru că toţi îl primeau cu cinstire mare, 
cetăţile şi întreagă Erdelia lui se închinau". Mişelescul plan al lui 
Basta, conceput cu mult înainte, este pus în practică de o ceată de 
valoni mercenari. Numele lor e cunoscut. Aceştia se apropie 
nestingheriţi de cortul Voievodului, nepăzit, căci el se credea între 
prieteni. 

Cronica Buzeşti/or relatează cu durere episodul, într-o limbă 
română curată, cum trebuie să fi fost şi vorbirea domnitorului: ,,Deci 
se sculă Mihai Vodă de au chemat pe comisul ca să puie seoa pre cal 
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şi îndată ce au pus, vrând să meargă la Beligrad ca să pue să 
deraJece casele. Grăind acele cuvinte văzură că încălecară şi vin 
tare. Zise: Trufă Joc, nu purtaţi grijă. Noi ian mergem, iară ei facă 
cum vor vrea". Relatarea e foarte sce11ică: 

„ Vedea şi prea alţii pe jos viind către dânsul, lui îi părea că 
vin într-ajutoriu şi nimică nu avea frică. Însă şi procleţii 11u i-au fost 
de ajutoriu, ci vrăjmaşi. Şi dacă sosiră stătu Mihai Vodă în picioare 
şi le zise: Bine aţi venit, voinicilor şi vitejilor! Iar ei, scoţând săbiile, 
mergeau asupra lui ca nişte hiare sălbaJice de intrară în cort. Şi 
unul dintr-înşii dale cu suliţa şi-l lovi pre Mihai Vodă drept în 
inimă, altul curând îi tăie capul". Unna.şii din veac vor reţine această 
lapidară fonnulare a cronicii: 

„Şi căzu ca un copaciu trupul lui cel frumos. Î11tr-acest chip 
l-au omorât, pentru că n-au ştiut nici s-au împlântat sabia în mâna 
lui cea iute". 

Folclorul l-a văzut „sărind pe şapte caii De striga Stambulului 
vai". 

Domnia lui Î11seamnă repe:.iciune, iureş, ceas hotărâtor. 

Trezirea din amorţirea medievală, impunerea voinţei de unire di11colo 
de orice oprelişte şi împotrivire. 

Ardealul, .,pohta ce-am pohtit ", a reprezentat cheia de boltă a 
politicii sale, intuind că nu se putea concepe o românitate fără o 
fncoronare la Alba Iulia. A avut parte de pod de gheaţă peste Dunăre. 
in primii ani, şi a pipăit zdravăn cu sabia marginea de 11ord a 
Imperiului Otoman, văzându-i şubrezenia şi Întrupâ11d speranţele de 
libertate a w2rbilor, bulgarilor, albanezilor, grecilor. Un frison de 
riădejde, ab.mrbit În folclor, a furnicar Întreaga Peninsulă Balcanică. 
Apoi i-a dar Dumnezeu pod de foc la răsărit şi la nord, pod pe care l-a 
trecut iarăşi călare. Oastea sa este cea care a fumizat un 
impreJionant număr de eroi baladelor rioastre populare. Baba Nm•ac 
( romc2n din actllalul Banat .'iârhe.ff ). Dcli Marcu (rmn<'in de pe Valea 
Timocului ). Radu Calmnfire.ffll, Preda. Strofe şi Radu Bu:.e.ffll, Popa 
Fare~ şi atd/ia al/ii. Nllmai cu o oaste ce număra a.'iţ(el de ,·,linie/ 
Hr'1n.J1 din toată romllnitatea putea el Jăw'irşi gesturile de hrm·ură a 
1-a11 u1m1t pe to/1 contemporani,. A intrat {11 folclorul fntregii :one 
ha/camee şi a Pindulu,. Şi a.wlzi. (mi .'iprmea ,m poet xrec, la Atena 
exutd cel pufi11 opt Jtrdzi care Je numt-Jc „ Mihai Vodd ". Portlll grec 
Pnlt.,med fi 11umt'a, la Jcurt timp dupd tra,(lrca-1 duparrfit', .. "" Alr,/r 
al mmc2nrlor ". rar JCrutorul Balta.mr Waltht'r 1-a f11cl1inlll o cr,min). 
pr dit tk exactd, pt- atlll dr piind dt- rr.1prct 1r ac/mira/re. 
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MARIN SORESCU 

* 

* * 
M1tropolitului-cărturar Nestor Vornicescu. preşedintele 

Comisiei Sf. Sinod de Sanctificare, i s-a înmânat de către Societatea 
de Ştiinţe Istorice, filiala Oltenia, o cerere de studiere a posibilităţii de 
\anctificarc a lui Mihai Viteazul. Ultimii ani din viaţă, regretatul 
mitropolit i-a consacrat acestei solicitări, deşi, după ştiinţa noastră, 

comunicată nouă cu doar trei zile înainte de trecerea la cele veşnice, 
lucrarea despre canonizarea domnitorului era finalizată pozitiv, 
aşteptând doar ref erate de Ia istoricii români ai epocii medievale. 
Propunerea de canonizare n-a mai putut fi discutată de Sfântul Sinod 
al Bisericii Ortodoxe Române. Timpul n-a mai avut răbdare nici cu 
Mihai Viteazul şi nici cu P. S. Nestor Vomicescu. Cu toate acestea, a 
apărut un val de proteste împotriva intenţiei de canonizare, proteste 
care au dus implicit la atacuri nefondate la adresa activităţii canonice a 
Bisericii noastre strămoşeşti şi apostolice; acestea m-au determinat să 
răspund acestor denigratori ai neamului românesc şi ai Bisericii 
române. ,,marca spirituală a neamului românesc care a născut 

unitatea limbei şi unitatea etnică a poporului" (M. Eminescu) cu 
următorul text: Cui i-o fi frică de Mihai Viteazu/? 10 

Luarea „În răspăr" a canonizării domnitorului Mihai Viteazul, 
acuzaţiile ( adresate cui?) de „ vicii naţionaliste" şi „ incultură 
reologică" sun1, din capul locului, nefondate istoric şi teologic, chiar 
„ blasfemitoare" la adresa domnitorului unificator, mai ales acum 
când societatea românească se pregăteşte să-l comemoreze pentru 
patru secole de la mişeleasca ucidere de la Câmpia Turzii, de către un 
străin. Unde-au fost românii când l-au ucis străinii? se Întreabă şi 
Întreabă poetul Adrian Păunescu. 

10 Tudor Nedelcea, Cui i-e frică de Mihai Viteazul?, în „Ediţie Specială", Craiova, I, 
nr. I 36, 18-19 august 200 l. p. 6. 
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Ca să aduci astfel de acuze, trebuie să stăpâneşti bine istoriCJ 
(cu precădere, fn cazul de fafă, istoria vie/ii şi activită/ii lui Mihai 
Vitea::.ul. fratele cultului şi prooccidentalului domnitor Petru Cercel1 

şi teologia, să ştii care sunt criteriile de canonizare in Biserirn 
Creştină. În Sinasarul creştin su111 foarte mul/i sfinţi militari ( Sf 
Gheorghe, Sf Ştefan al Ungariei, Sf Dumitru ele.). Constantin cei 
Mare a fost împărat şi a dus războaie, unde, fireşte, au fost şi mor/i, 
dar a avut acea viziune cu crucea arătată şi, prin câştigarea 

războiului, a oficializat creştinismul în imperiul său. Să-l excludem 
din calendarul creştin şi din rândul sfinfilor pentru că n-a „ renun/al 
la regimul uman de via/ă" în favoarea unuia de „ inspiraţie divină"? 

Biserica creştină are nevoie nu numai de cei care se „ leapădă de 
sine" spre a face loc „ Domnului să-i ocupe Sine le vacant" (lucru 
frecvent fn via/a monahală), ci şi de apărători ai dreptei credin/e. 

Dar problema enervantă nu este cea a Sfântului Constantin cel 
Mare şi a Joanei d'Arc, ci a „obrăznicirii" româneşti de a cuteza să 
canonizeze domnitori. ln timp ce, la vremea resyecrivă, Papa l-a 
numit pe Ştefan cel Mare „atlet al lui Hristos", pe malurile 
Dllmboviţei. elitiştii l-au făcut curvar. Există un alt caz mai dramatic 
declit ul al BrlJncoveanului Constantin „ boier vechi şi bun creştin " 
care, spre a nu se lepăda de credinţa creştină. a preferat uciderea 
celor patru fii ai săi, a unchiului său şi a sa la Cons1a111inopol, fn 
prezenţa ambasadorilor Franţei, Angliei, Prusiei ( ţări creştine, nu?)? 

Frica de canonizare a lui Mihai Viteazul este mare, 
cvasigenerală şi ... veche. lncă din /995, un reprezentant al 
„societăţii civile" reclama Patriarhiei o posibilă intenţie de 
canonizare a domnitorului. Mihai Viteazul este un mit lucrător, mitul 
domnitorului ,·iteaz şi demn, drept şi exigent, şi, mai ale.t. mitul 
unitdţii naţionale şi al unirii benefice a tuturor românilor. Or, cine 
are azi interes ca romdnii să fie uniţi, oriunde .f-ar a.fla ei. precum 
maghiarii şi evreii? 

Spre a fi canonizatd, per.toaM trebuie, fn primul rdnd, să fie 
autorul unor fapte creştine. fapte care să intre (n tradiţia pop,,lară 

( rnu neputrezi rea tmpului. acolo unde-i caz.ul). lard o pane dmtre 
acrur fapte. rid,carra l:pucopiei onodo:u ronu'Jneştt din Ardeal la 
rangul th Mitropolie 1i subordonarea ei Mitropoliei ŢcJrii Ronu2neşti. 

regu~nt ,wntru organizarea vieţii monahale. ,wdepsirea secuilor 
care l-a11 ucis m&1,leş1, ,w cardinalul Bathory (adv,rsarul .rdu) şi 

dupwwr,a lnmo""'1ntdrii cre11in~111 a aceJtuui. Ş, mai al~s. l111rea1ta 
1a l"P'tJ, din Jcuna-i domn,e, ~"'"' apdrar~a cre1tindttJţii de 
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pericolul păgân. O mărturiseşte, în scris, însuşi domnitorul: ,, Tor ce 
fac. din dragoste pemru creştinătate ca să nu se mai verse sângele 
creştinilor, ( căci) din partea turcilor eu nu eram hărţuit cu 
nedreptă(i" (răspuns dat solului polon Lubieniecki. Ia 27 iulie 1595); 
„M-am luptat împotriva duşmanilor numelui creştin cu o inimă atât 
de neînfrânată, încât nici nu-mi vine a mă teme de dânşii, mai vârtos 
că biruinţa era totdeauna în partea ostaşului creştin"; ,, Ce puteam 
face mai mult penrru creştinătate? Cu toare acestea, spre a mi-i 
pregăti mai bine şi spre a-i asigura şi mai rare de credinţa mea, am 
trimis în Ardeal chiar pe soţia mea, pe fiul meu, pe fiică-mea"; ,,Însă, 
decât aceste, oricât de multe şi felurire rele ce am suferit eu, sulll mai 
mari cele ce suferi Măria Ta şi Creştinătatea pemru înstrăinarea 
celor trei ţări, din care nu puţină primejdie ne poate paşte. De aceia, 
nu numai eu, care ,w mă simpt de ajuns în privin{a aceasta, ci 
Creştinătatea îmreagă ar fi să stăruiască a se pedepsi, după cum se 
cuvine cu călcătorii de jurământ şi înstrăinătorii ţărilor Măriei Tale" 
(Memoriul I către Împăratul Rudolf al II-iea, 17 ianuarie 1601); 
„Arunci chib:.uii bine această întreprindere şi trimisei de sârg câţiva 
din boierii mai de seamă la Aron Vodă să-i spună că nu se poate să 
tragem sabia împotriva creştinilor, căci aceasta n-o vrea Dumnezeu, 
ci ca creştini ar fi mai bine să ne unim cu ei şi să apucăm armele 
împotriva duşmanului creştinătăţii". 

fn vremea aceasta se poate vedea că n-am cruţat nici 
cheltuială, nici osteneală, nici sânge, nici însăşi viaţa mea, ci am 
purtat război aşa de multă vreme singur, cu sabia în mână, făr să am 
nici fortăreţe, nici castele, nici oraşe, nici cel pu(in o casă de piatră 
unde să mă por retrage, ci abia una singură pentru locuinţă. Şi fiind 
din ţări aşa de îndepărtate şi necunoscute, nu am pregetat să mă 
alătur cu puterile mele şi cu cheltuieli uriaşe la creştinătate, nefiind 
cunoscut de nimeni şi nici nu le-am făcut silit de cineva, ci ca să am şi 
eu wz loc şi un nume în creştinătate am părăsit toate celelalte prietenii 
ce le aveam. Astfel rog toată creştinătatea să-mi stea într-ajutor, căci 
am pierdut tot, şi ţări şi bogăţii şi soţie şi copilaşi şi în sfârşit tot ce 
am avut pe lume" (Memoriul li trimis marelui duce de Toscana, 
Ferdinand de Medici, 16 februarie 1601). 

Sunt nu numai vorbe lăsate de Mihai Viteazul posterităţii, ci şi 
fapte consemnate ca atare de cronicarii vremii, precum Bal tas ar 
Walther, Palamed, Stavrinos, Bisellius, Matei al Mirelor etc., de 
numeroasele broşuri care circulau în Occident în vremea lui Mihai, 
de celebri scriitori Lope de Vega sau Calderon de la Barca. Sunt fapte 
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consemnare m 1ram1w poputara ( a.şa cum cer cnrenlle canomzorn) 
arât din spaţiul geografic românesc, cât şi în folclorul sud-dunărean. 
Şi atunci ne îmrebăm retoric, cu justificare, cui îi este frică şi azi. 
după patru secole, de Mihai Viteazul, ,,acea nenorocită jerrfă <J 

politicii Casei de Austria, care a realizat pentru câteva zile 
trecătoarea coroană a Daciei romane" (M. Eminescu)? 

* 

* * 
Frică de Mihai Viteazul au doar cei care, puţini la număr, nu 

agreează .,idealul permanent al unită/ii nafionale depline", 
„unificarea neamului românesc sub semnul aceleiaşi idei şi zodii 
romllneşti, aceleiaşi limbi, credinfe, aceluiaşi spafiu mioritic în care 
tăcerile eterne înving vicisitudinile soartei şi moartea" 11 • 

Rămâne speranţa ca „să nu-l mai tulbure nimeni", căci „a rămas în 
unna lui o mare idee şi a rămas mitul unui om viteaz, iubitor de {arâ 
şi bun creştin, mitul unui erou tragic care a pohtit să-i unească sub 
acelaşi steag şi între aceleaşi frontiere pe to/i românii'" 12 • 

Totodată, ,,să mulţumim lui Dumnezeu că a învrednicit neamul 
nostru cu un ... bărbat destoinic, neînfricat, înzestrat cu o gândir< 
politică de o modernitate uimitoare, să aducem slavă Tatălui Ceresc 
pentru că ni l-a dat pe cel pe care istoria lumii l-a numit Mihai Vodă 
Viteazul, pe cel a cărui pildă urmlind-o peste secole, am reuşit sâ 
fnjăptuim statul naţional şi unitar România". 13 

11 Mihai Cimpoi, in ~m,a, Vit,azMI - 400, Lia• Culturali pentru Unitatea RomAnilor 
ck Pretut1ndene. Bucurqli, 2001, p. 25. 
11 Eu,en S1nuon, Un bdrba1 al,J, "''''' Ji ltJudat, ln lbidnn. p. 20. 
1' P. F. Teoc1a1t. ln lbid,m. p. 11 
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